



ГЛАВА КБР ПРИНЯЛ УЧАСТИЕ В ВЫЕЗДНОМ СОВЕЩАНИИ СЕКРЕТАРЯ СОВЕТА БЕЗОПАСНОСТИ РОССИИ



Секретарь Совета Безопасности России Николай Патрушев провёл выездное совещание по актуальным вопросам обеспечения национальной безопасности в Северо-Кавказском федеральном округе. В его работе принял участие Глава Кабардино-Балкарии Казбек Коков.

Во Владикавказе совместно с полномочным представителем Президента РФ в СКФО Юрием Чайкой, главами регионов, входящих в состав округа, и представителями федеральных министерств и ведомств Н. Патрушев, в частности, обсудил меры по профилактике и борьбе с коррупцией.

Отмечена необходимость активизации работы антикоррупционных органов в субъектах Федерации, совершенствования механизма проверочных

мероприятий в отношении кандидатов на должности государственной и муниципальной службы, повышения эффективности оперативно-разыскной деятельности по выявлению и пресечению коррупционных правонарушений, в том числе сопряжённых с хищением бюджетных средств, выделяемых на реализацию национальных проектов.

Кроме того, рассмотрены дополнительные меры по обеспечению безопасности населения на транспорте. Прежде всего обращено внимание на своевременность устранения нарушений, выявляемых контрольно-надзорными органами в этой сфере.

Затронуты вопросы, связанные с противодействием террористической и экстремистской деятельности в регионах СКФО.

ВСТРЕЧА С ЗАМЕСТИТЕЛЕМ РУКОВОДИТЕЛЯ ФЕДЕРАЛЬНОГО КАЗНАЧЕЙСТВА АЛЕКСАНДРОМ МИХАЙЛИКОМ

В Доме Правительства состоялась двусторонняя встреча Главы КБР Казбека Кокова с заместителем руководителя Федерального казначейства Александром Михайликом, прибывшим в Кабардино-Балкарию с рабочей поездкой.

Рассмотрены вопросы взаимодействия органов власти Кабардино-Балкарии с Казначейством России и его территориальным ведомством, проведения в регионе эффективной бюджетной политики, укрепления дисциплины и прозрачности в сфере



расходования государственных финансовых средств.

Отдельное внимание в ходе визита обращено комплексу проводимых федеральным ве-

домством в субъектах мероприятий в рамках подготовки к празднованию 75-летия Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.

ПОДПИСАНО СОГЛАШЕНИЕ О СОТРУДНИЧЕСТВЕ



Глава Кабардино-Балкарии Казбек Коков встретился в Доме Правительства КБР с руководителем АНО «Российская система качества» Максимом Протасовым, прибывшим в республику с рабочим визитом.

Стороны обсудили инструменты совместной работы по повышению качества продуктов и товаров народного потребления местного производства, задействованию лабораторий республики в исследованиях Роскачества, а также активное включение региональных предприятий в диагностику своих бизнес-процессов и участие в премии Правительства РФ в области качества.

По итогам встречи состоялась подписание соглашения о сотрудничестве между Кабардино-Бал-

карией и Роскачеством. Главная цель взаимодействия заключается в развитии в регионе институтов качества продукции, повышении её безопасности на продовольственном и непродовольственном рынках, дополнительном включении в исследования товаров местного производства. Активная работа в этом направлении позволит малому и среднему бизнесу выйти на новые рынки.

Кроме того, предполагается привлечение региональных экспертов в рабочие группы для создания опережающих стандартов качества, а также совместная работа по продвижению лучших товаров на российский рынок.

Особое внимание в процессе взаимодействия будет уделено повышению производительности. В рамках организации премии Правительства РФ в области качества федеральным ведомством будет проведён управленческо-технологический аудит предприятий республики. Его результаты в последующем позволят улучшить эффективность производства, повысить уровень технологических решений и методов управления, а следовательно, и конкурентоспособность местных товаров.

УКАЗ

Главы Кабардино-Балкарской Республики

О внесении изменения в Указ Главы Кабардино-Балкарской Республики от 26 апреля 2013 г. №64-УГ «О ежегодной выплате инвалидам и участникам Великой Отечественной войны 1941-1945 годов, а также вдовам погибших воинов»

1. Внести в Указ Главы Кабардино-Балкарской Республики от 26 апреля 2013 г. №64-УГ «О ежегодной выплате инвалидам и участникам Великой Отечественной войны 1941-1945 годов, а также вдовам погибших воинов» изменение, заменив в пункте 1 слова «40 тысяч рублей» словами «75 тысяч рублей».

2. Настоящий Указ вступает в силу со дня его подписания.

Глава Кабардино-Балкарской Республики К. КОКОВ

город Нальчик, 26 февраля 2020 года, №14-УГ

РАСПОРЯЖЕНИЕ

Главы Кабардино-Балкарской Республики

Об установлении ограничительных мероприятий (карантина) на части территории городского округа Баксан

В связи с выявлением случая заболевания бешенством животного на территории городского округа Баксан в соответствии со статьёй 17 Закона Российской Федерации от 14 мая 1993 г. №4979-1 «О ветеринарии» и на основании представления руководителя Управления ветеринарии Кабардино-Балкарской Республики – главного государственного ветеринарного инспектора Кабардино-Балкарской Республики от 28 февраля 2020 г. №38-02-06-262 в целях ликвидации очага бешенства:

1. Установить ограничительные мероприятия (карантин) на части территории городского округа Баксан, ограниченной улицами Махова, Тлигурова, Защитников и Бесланеева, сроком на 60 дней.
2. Запретить в период карантина выгул и выпас домашних животных, в том числе собак и кошек, в пределах территории, указанной в пункте 1 настоящего распоряжения, их вывоз с указанной территории, а также торговлю домашними животными на данной территории.
3. Управлению ветеринарии Кабардино-Балкарской Республики совместно с местной администрацией городского округа Баксан разработать и реализовать комплекс мер по ликвидации очага бешенства.
4. Настоящее распоряжение вступает в силу со дня его подписания.

Глава Кабардино-Балкарской Республики К. КОКОВ

город Нальчик, 28 февраля 2020 года, №24-РГ

КАЗБЕК КОКОВ ВСТРЕТИЛСЯ С ПРЕДСЕДАТЕЛЕМ КОМИТЕТА ГД ПО ДЕЛАМ НАЦИОНАЛЬНОСТИ ВАЛЕРИЕМ ГАЗЗАЕВЫМ

Глава Кабардино-Балкарской Республики Казбек Коков встретился с Председателем Комитета Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации по делам национальностей Валерием Газзаевым, прибывшим в регион с рабочей поездкой.

В ходе встречи обсуждены обозначенные Президентом России актуальные задачи по реализации Стратегии государственной национальной политики РФ на период до 2025 года, а также вопросы усиления сотрудничества комитета с органами власти региона.

Валерий Газзаев подчеркнул значимость взаимодействия в вопросах сохранения мира и согласия в Кабардино-Балкарии и на всем Северном Кавказе, укрепления единства народов Российской Федерации.

Казбек Коков в свою очередь выразил слова благодарности В.Г. Газзаеву за внимание к региону и заверил в готовности к сотрудничеству.

Пресс-служба Главы и Правительства КБР. Фото Евгения Каюдина

ТВ ПРОГРАММА

ПОГОДА
НА ВОСКРЕСЕНЬЕ, 1 МАРТА
Днём: +3...+4. Ночью: +1...+2.
Небольшой снег

НА ПОНЕДЕЛЬНИК, 2 МАРТА
Днём: +6...+7. Ночью: -1...+1
Пасмурно

«Дорожная карта» взаимодействия

Председатель Правительства КБР Алий Мусуков провёл в Доме Правительства встречу предпринимателей Кабардино-Балкарии с руководителем АНО «Российская система качества» Максимом Протасовым.

Роскачество – единственная в России национальная система мониторинга и подтверждения качества товаров, лучшие получают знак качества. Обладатели этого знака Роскачество готово активно продвигать как на российском, так и на зарубежных рынках. Взаимодействие идёт не только на этапе экспертной оценки товаров, но и на этапе производства. За высокое качество продукции и услуг, их безопасность, а также за внедрение высокоэффективных методов менеджмента качества организациям ежегодно присуждаются премии Правительства РФ в области качества.

Максим Протасов пояснил, что российская система качества создана пять лет назад, она внедряется в организациях наилучшие системы менеджмента качества, проводит мониторинг, верные исследования качества товаров разных категорий. Эксперты организации бесплатно для предприятий (за счёт федерального финансирования) проводят управленческий аудит – диагностику и помощь в улучшении бизнес-процессов на российских предприятиях, претендующих на премию Правительства РФ в области качества. Руководитель получает «дорожную карту», позволяющую сделать работу более эффективной, снизить себестоимость продукции, повысить эффективность управления персоналом.

Заметна реакция производителей – после публикации результатов исследований 90% в течение первых двух недель присылают

информацию о принятых для исправления ситуации мерах.

Российский знак качества присваивается товарам с опережающими стандартами. Из производимых в Кабардино-Балкарии его удостоены зелёный горошек, огурцы и молочная продукция. По мнению Протасова, сельхозпредприятия КБР имеют прекрасную возможность выйти на один из наиболее заметно растущих рынков – органической продукции.

Отвечая на вопросы предпринимателей, он признал, что не крупные региональные производители действительно рискуют быть не замеченными даже с очень качественной продукцией, так как прежде всего берут на исследование наиболее широко представленные в магазинах товары. Можно самостоятельно заявить о желании участвовать, но эффективнее сделать это через органы исполнительной власти. Предоставить свою продукцию на исследование невозможно – эксперты Роскачества приобретают товар только в магазинах, не предпринимая производителей, где и когда будет сделана закупка.

В завершение встречи Председатель Правительства КБР Алий Мусуков и руководитель автономной некоммерческой организации «Российская система качества» Максим Протасов подписали план мероприятий, «дорожную карту» по реализации соглашения о взаимодействии между Правительством республики и Роскачеством на 2020 и последующие годы.

К реагированию готовы

На заседании Правительства КБР, которое провёл в пятницу его Председатель Алий Мусуков, в числе других вопросов обсуждалась организация антитеррористической защищённости объектов в республике.

Председатель Правительства КБР подчеркнул, что это должна быть постоянная системная работа с чётким планом по каждому министерству. Выслушав доклады министров, попросил предоставить список 20 предприятий торговли, не подготовивших паспорта антитеррористической защищённости, и планы всех учреждений здравоохранения по оснащению инженерно-техническими средствами обеспечения безопасности.

Глава администрации он рекомендовал содействовать религиозным организациям в оформлении паспортов антитеррористической защищённости на 182 принадлежащих им объектов: «Без вашей помощи им не справиться».

Начальник ГУ МЧС по КБР Михаил Надёжин доложил, что Главное управление активно участвует в категорировании объектов, разработке и согласовании паспортов их антитеррористической защищённости, все заявки удовлетворяются. Силы и средства к реагированию на террористические проявления готовы.

Министр КБР Залим Кашироков, выступая с докладом о реализации полномочий по противодействию терроризму, подчеркнул, что они реализуются под контролем прокуратуры и антитеррористической комиссии КБР. Мониторинг общественно-политических и социально-экономических процессов проводится по 128 контрольным позициям, утверждён его регламент. По мнению министра, проведение мониторинга – лишь часть задачи, не менее важны меры реагирования. Итоги мониторинга докладывают Главе КБР как председателю АТК, он даёт поручения Правительству республики. Залим Кашироков указал, что курирующие это направление заместители министров должны помнить о важности подобной деятельности и работать в непосредственном контакте с его министерством и АТК.

Об изменении бюджетного прогноза Кабардино-Балкарии до 2027 года сообщила и.о. министра финансов КБР Елена Лисуэн. Он приведен в соответствие с принятым законом о республиканском бюджете на 2020 год и плановый период 2021-2022 годов. Кроме того, прогноз продлён до 2040 года в соответствии с прогнозом социально-экономического развития и Стратегией социально-экономического развития КБР. Задаётся тренд на сокращение госдолга, полностью погасить его планируется к 2035 году.

Предложены изменения в закон «Об организации деятельности ярмарок в КБР». В

соответствии с требованиями федерального законодательства вводится классификация ярмарок, устанавливаются требования к их организации, порядок подачи заявок и предоставления торговых мест.

Проект изменений в закон об организации капремонта предполагает повышение финансовой устойчивости программы, а для этого сокращение видов работ по капитальному ремонту за счёт минимального взноса, оптимизацию расходов, предусмотренных региональной программой, сокращение каникул для нового жилья и сбалансированность внутренних займов.

И.о. министра просвещения, науки и по делам молодёжи КБР Аюс Кумыков сообщил, что субъектам РФ предоставят субсидии на внедрение цифровой образовательной среды. По результатам конкурса в 2020 году в программу войдут 100 образовательных организаций, в 2022 году – 84. В этом году из числа участников выбыла школа в станице Красносельской, так как здание признано аварийным. Из 128 школ, где было запланировано обновление материально-технической базы в 2022 году, по результатам конкурса исключены 44.

В соответствии с федеральными изменениями дополнена программа содействия занятости. Подпрограмма «Активная политика занятости населения и социальная поддержка безработных» будет включать переобучение и повышение квалификации работников предприятий. Финансирование обеспечат субсидии из федерального и республиканского бюджетов.

Изменён состав коллегий Минфина и Министерства экономического развития КБР, утверждён – коллегия Министерства промышленности, энергетики и торговли республики.

В состав правительственной комиссии по обеспечению безопасности дорожного движения включены представители Управления федеральной Службы судебных приставов по КБР и Управления федеральной почтовой связи по КБР.

Утверждён состав оргкомитета по организации в Кабардино-Балкарии мероприятий, посвящённых 100-летию образования комсомола. Создан координационный совет по проведению 10-летия детства в КБР.

Принято постановление Правительства о проведении общереспубликанского субботника в поддержку старшего поколения 21 марта. Алий Мусуков отметил, что это традиционный ежегодный субботник, и призвал провести его активно.

В Правительстве КБР обсудили вопросы обеспечения республики качественным водоснабжением

В Нальчике под председательством вице-премьера Правительства КБР М. Кунижева при участии руководителей профильных министерств и ведомств республики, глав муниципальных образований состоялось заседание межведомственной рабочей группы по улучшению ситуации с водоснабжением населённых пунктов Кабардино-Балкарии.



Обозначены сроки разработки и утверждения плана первоочередных мероприятий по обеспечению населения бесперебойным качественным водоснабжением на 2020-2024 годы. На реализацию регионального проекта «Чистая вода», в рамках которого предусмотрены модернизация существующих и строительство новых сетей водоснабжения, планируется направить более двух миллиардов рублей.

На сегодняшний день муниципальными районами и городскими округами КБР представлена проектно-сметная документация на сумму 282 млн рублей. Цель – обеспечить всех жителей республики

качественной водой из систем централизованного водоснабжения к 2024 году. Отмечено, что в текущем году субсидии будут переданы муниципалитетам для дальнейшего заключения долгосрочных контрактов по объектам водоснабжения, планируемыми к строительству и реконструкции.

Особое внимание обращено на платёжную дисциплину населения и предприятий жилищно-коммунального комплекса за платёжные ресурсы.

С докладом по обсуждаемым темам выступил и.о. министра строительства и дорожного хозяйства КБР В. Кунижев.

АКТУАЛЬНАЯ ТЕМА

Законопроект рассмотрят во всех комитетах Совета Федерации

В январе в Послании Федеральному Собранию Президент России Владимир Путин предложил изменить Конституцию РФ, чтобы сделать её более социально ориентированной.

Как пояснил член Совета при Президенте Российской Федерации по международным отношениям, член рабочей группы по подготовке предложений о внесении поправок в Конституцию РФ, член Общественной палаты Кабардино-Балкарской Республики, президент Международной черкесской ассоциации Хаути Сохроков, предложения о внесении изменений в Конституцию РФ, с которыми Президент РФ Владимир Путин выступил в январе в ходе Послания Федеральному Собранию, были чётко сформулированы и находились в высокой степени готовности.

В конце января Нижняя палата российского Парламента – Государственная Дума Федерального Собрания РФ приняла в первом чтении проект закона Российской Федерации о поправке к Конституции РФ «О совершенствовании регулирования отдельных вопросов организации публичной власти». В настоящее время ведётся подготовка законопроекта ко второму чтению.

В нём, в частности, предлагается зафиксировать такую важную задачу, как сохранение и рост нации. Социальный блок поправок предполагает обязательную ежегодную индексацию пенсий и социальных, гарантию поддержки со стороны государства, минимального размера оплаты труда не менее прожиточного минимума, закрепление права на материнский капитал, на доступную и качественную медицину.

Принято решение, что после того как законопроект поступит в Верхнюю палату российского Парламента – Совет Федерации Федерального Собрания РФ, он будет рассмотрен не только комитетом по конституционному законодательству и государственному строительству, но и другими структурными подразделениями этого органа государственной власти. Не-



обходимость такой процедуры объясняется тем, что поправки затрагивают компетенцию всех комитетов, в том числе по социальной политике; по федеративному устройству, региональной политике, местному самоуправлению, делам Севера и других.

– Столь строгое отношение законодателя к принимаемым изменениям в Конституцию нашего государства свидетельствует об их высокой ответственности перед российским народом, о стремлении строго придерживаться положений Основного Закона государства при реализации обозначенных Президентом важнейших приоритетов политики страны, – считает Хаути Хазритович. – Как известно, власть в Российской Федерации осуществляется по трём основным направлениям: законодательная, исполнительная, судебная. Внесённые поправки в Конституцию РФ изменят баланс полномочий между ветвями власти и позволят сделать ряд норм более надёжными и долговечными благодаря их конституционному статусу. Кроме того, закрепление этих норм в Основном Законе страны будет свидетельствовать о формировании определённой конституционной и политической традиции.

□ АПК

ВЕКТОР РАЗВИТИЯ ФЕРМЕРСТВА в фокусе решений XXXI съезда АККОР России

В ЧЕТВЕРГ в Нальчике состоялось внеочередное расширенное заседание Совета Ассоциации крестьянских (фермерских) хозяйств, сельскохозяйственных кооперативов и личных подворий (АККОР) Кабардино-Балкарской Республики. Ключевым вопросом повестки дня стали итоги участия официальной делегации республики в работе XXXI съезда АККОР России.



Мероприятие началось с представления новых членов совета из числа представителей ассоциации фермерского сообщества республики, вошедших в постоянно действующий орган АККОР КБР, назначенных во всех 10 муниципальных районах республики.

Мы кардинально обновили состав совета по итогам встреч с фермерским активом всех сельских районов, – сообщил руководитель АККОР КБР Инал Алакаев. – Отныне в региональной ассоциации представлены все муниципальные районы Кабардино-Балкарии. Хотел бы особо подчеркнуть, что все новые члены совета являются успешными фермерами, которые достаточно эффективно и результативно ведут собственный малый агробизнес в сфере растениеводства, животноводства, интенсивного садоводства, инновационного овощеводства открытого грунта, современного семеноводства, гидромелиорации, а также переработки собственной сельскохозяйственной продукции на основе самых последних технологий.

На АККОР Кабардино-Балкарии лежит ответственная миссия по объединению под одним флагом всего фермерского сообщества, в рядах которого насчитывается около 6 500 крестьянских (фермерских) хозяйств и индивидуальных предпринимателей, а также порядка 150 тысяч личных подсобных хозяйств. Согласитесь, при общей численности населения республики чуть более 864 тысяч человек это очень внушительные потенциальные силы в сфере регионального агропромышленного кластера. И приоритетная задача нашей ассоциации – вовлечь этот бесценный ресурс в экономический оборот с максимальным эффектом, строго и беспристрастно стоять на страже их интересов, оказывать им качественную и результативную методическую, консультативную и информационную помощь и поддержку с тем,

чтобы каждый фермер вёл свой бизнес прозрачно и законно. Естественно, они имели возможность принимать реальное участие во всех грантовых и инвестиционных государственных программах по поддержке их креативных и экономически значимых бизнес-идей и проектов.

Хочу верить, и это моя принципиальная позиция, что отныне в Кабардино-Балкарии будет положен конец бесконечному бесосновательному и порочному противостоянию региональной ассоциации фермеров действующей власти, в первую очередь республиканскому Минсельхозу, которое, к сожалению, практиковало бывшее руководство АККОР КБР на протяжении последних лет. В этом контексте Инал Ала-

каев выразил благодарность президенту АККОР России – депутату Государственной Думы Владимиру Плотникову, председателю совета АККОР России Александру Шпилулину, вице-президенту АККОР России, депутату Государственной Думы Светлане Максимовой, почётному президенту АККОР России Владимиру Башмачникову, председателю «Движение сельских женщин России» Надежде Безбудюко за доверие представлять республику в совете этой авторитетной общественной организации фермерского движения страны.

Очередной фермерский форум в Москве прошёл на очень высоком уровне, нашу республику на нём представляла достаточно солидная делегация,

– отметил заместитель руководителя АККОР КБР Хусейн Хагажеев. – Правда, мне пришлось принести извинения высшему руководству АККОР России и лично вице-президенту федеральной ассоциации, депутату Госдумы Светлане Максимовой за некорректное и не совсем достойное поведение бывшего президента АККОР КБР Казбека Кардангушева, полномочия которого в совете АККОР России были прекращены с 18 февраля 2020 года в результате открытого голосования (на основании того, что в региональном АККОР его полномочия руководителя истекли ещё 31 марта 2019 года).

Говоря об итогах XXXI съезда АККОР России, участники заседания – делегаты форума подчер-

кнули, что в докладах Владимира Плотникова, министра сельского хозяйства России Дмитрия Патрушева, других представителей аграрной отрасли, делегатов от регионов достаточно чётко, аргументированно и предельно ясно были изложены приоритетные задачи фермерского сообщества страны по выстраиванию вектора развития малого агробизнеса в России на ближайшие годы.

Ориентиры есть, определены совершенно новые меры и механизмы государственной поддержки представителей малого предпринимательства в области АПК, – констатировал Инал Алакаев. – Новый формат деятельности нашей обновлённой региональной ассоциации фермеров нашёл поддержку и признание федерального АККОР, Минсельхоза России, органов власти КБР, фермерского актива республики, и нам с вами остаётся активизировать работу на новом качественном уровне на местах.

Заместитель начальника отдела по работе малого и микробизнеса Кабардино-Балкарского регионального филиала АО «Россельхозбанк» Заур Гажев выступил перед членами совета с подробной информацией о новых продуктах для членов АККОР.

В работе совета также принял участие заместитель председателя союза «Торгово-промышленная палата КБР» Мурат Карданов, который рассказал о новом проекте по созданию на территории республики универсального логистического комплекса «Агро-Центр» для представителей малого агробизнеса. На совете были обсуждены и другие актуальные вопросы.

Борис БЕРБЕКОВ.
Фото автора

□ ИТОГИ

ТУРПОТОК РАСТЁТ

Итоги деятельности Министерства курортов и туризма КБР в минувшем году и планы на 2020-й обсуждены на заседании коллегии.

Как сообщил и.о. министра курортов и туризма КБР Мурат Шогенцуков, в республике отдохнули 602 тыс. человек, что на 9% больше, чем в 2018 году. Увеличилось число иностранцев – выросло на 28%, до 24 тыс. человек.

В сфере курортов и туризма республики работает 221 предприятие, одновременно могут разместиться 15 тыс. 818 отдыхающих. Общий объём предоставленных услуг в сфере туризма за прошлый год составил 5,5 млрд рублей и превысил показатель 2018 года на 58,4%. В Приэльбрусье действуют 11 подъёмников, в том числе три современных канатные дороги, 18 горнолыжных трасс общей протяжённостью 35 км.

Заметнее всего рост туристического потока в Приэльбрусье. Здесь в 2019 году отдыхающих было на 15% больше, чем в предыдущем, – 451,6 тыс. человек. Руководитель министерства считает, что такие результаты достигнуты благодаря положительным изменениям на предприятиях «Курорт Эльбрус» и «Эльбрустурист». В санаторно-курортных организациях республики отдохнули 42,9 тыс. человек (рост на 6,7%), существенный вклад вносят ведомственные санатории.

В прошлом году возможности туристско-рекреационного и санаторно-курортного комплексов КБР были представлены на выставках в Москве, Санкт-Петербурге, Екатеринбурге, Сочи,

Ессентуках, в Болгарии и Объединённых Арабских Эмиратах.

Впервые на склонах Эльбруса провела высокогорный фестиваль современной музыки – «EL 3500». На гастрономическом фестивале «Высокая кухня» в Архызе команда КБР завоевала первое место, в этом году планировалось провести подобный в Кабардино-Балкарии.

В 2019 году с учётом мнения жителей республики выбран победитель конкурса по разработке регионального туристического бренда, символика Кабардино-Балкарии проходит регистрацию.

Промаркированы и оборудованы информационными щитами, беседками и туалетами 15 региональных туристических маршрутов. Перспективными туристическими направлениями остаются Черекское, Чегемское и Малкинское ущелья.

Планируется включение в программу «Экономическое развитие и инновационная экономика» инвестпроектов по созданию туристско-рекреационных кластеров «Атажукинский парк» и «Черек». В Атажукинском парке планируется построить и реконструировать 12 объектов, в том числе бальнеологических центров с использованием минеральных источников курорта Нальчик. Здесь создадут 822 рабочих места и привлекут 1 млрд 725 млн рублей инвестиций. В Черекском районе построят 11 объектов, создадут 995 рабочих мест и привлекут 2 млрд 483 млн рублей инвестиций.

В числе проблемных вопросов, требующих решения, – сложность привлечения инвестиций для восстановления заброшенных объектов санаторно-курортного комплекса. Для повышения инвестиционной привлекательности нужны нормативно-правовые акты, предусматривающие льготы. Необходим государственный туристический информационный центр, интернет-портал, мобильное приложение для маркетингового продвижения региона и повышения информированности туристов.

Основная цель развития туристско-рекреационного и санаторно-курортного комплексов республики обозначена Главой КБР Казбеком Кожовым и заключается в увеличении вклада туристской отрасли в ВРП до 10% к 2025 году с ежегодным ростом отрасли минимум в два раза быстрее темпов роста ВРП КБР.

Перед Минкурортов КБР на 2020 год стоят задачи преодоления сезонности отдыха в Кабардино-Балкарии путём создания новых туристических продуктов и объектов инфраструктуры, активного представления региона на профильных выставках, форумах, семинарах, создание благоприятного инвестиционного климата, продолжение обустройства туристических маршрутов и согласование альпинистских маршрутов с Пограничным управлением. Реализация этих мер, по мнению Мурата Шогенцукова, положительно повлияет на имидж и развитие Кабардино-Балкарии.

В работе коллегии приняли участие депутаты Парламента КБР, представители органов исполнительной власти, местного самоуправления, силовых структур, профсоюзов, организаций туристской и санаторно-курортной сферы.

Наталья ЯКУШЕВА

□ БЛАГОУСТРОЙСТВО

Участок улицы Кирова на Горной перекроют

В СВЯЗИ С ПРОВЕДЕНИЕМ ДОРОЖНЫХ РАБОТ В РАМКАХ РЕАЛИЗАЦИИ НАЦИОНАЛЬНОГО ПРОЕКТА «БЕЗОПАСНЫЕ И КАЧЕСТВЕННЫЕ АВТОМОБИЛЬНЫЕ ДОРОГИ» НА ОТРЕЗКЕ КИРОВА (от улицы Байсултанова до пересечения с проспектом Кулиева) с 3 марта будет перекрыто движение всех видов транспортных средств.

На пересечении улиц Кирова и Кулиева для транспорта, движущегося в направлении улицы Тарчкова, будет организована временная схема дорожного движения. Работы планируется завершить в течение месяца, сообщает пресс-служба администрации г.о. Нальчик.

Кроме того, по улице Мальбахова (от улицы Богдана Хмельницкого до строения №4 по ул. Мальбахова) организуют временное двустороннее движение для всех видов транспортных средств. 29 февраля с 9 до 19 часов транспортный поток будет двигаться по чётной стороне улицы Мальбахова, а 1 марта с 9 до 19 часов – по нечётной. Администрация г.о. Нальчик приносит извинения за неудобства и призывает водителей заранее выбирать пути объезда.

**Подготовила
Лика САМОЙЛОВА**



Быть «Волонтёрами Победы»

В нальчикской школе-интернате №3 прошёл семинар-практикум «Волонтёров Победы», приуроченный к 75-летию Победы в Великой Отечественной войне.

Сегодня в России около двухсот тысяч добровольцев, отделения «Волонтёров Победы» открыты во всех регионах страны, имеется более восьми сотен муниципальных штабов, в том числе четыре в нашей республике. Движение получило развитие и за пределами Российской Федерации – в 45 странах.

Ведётся работа по шести направлениям: «Связь поколений», «Великая Победа», «Наши победы», «Медиа Победа», «Моя история», «Моя победа». В соответствии с четырьмя первыми была разработана программа семинара-практикума. Воспитанники школы-интерната вместе с наставниками посетили ветеранов Великой Отечественной войны и оказали им бытовую помощь, организовали патриотическую акцию «Не только 9 Мая», приняли участие в исторической квест-игре, посмотрели документальный фильм «Героями не рождаются», через тренинг-игру «Готовы к победам» узнали, как создавать медиапоток, несущий исторические, интересные и познавательные инфополюсы. Ребята также побывали в памятных местах Нальчика, посвящённых подвигу советского народа в Великой Отечественной войне и провели мониторинг их состояния. Организаторы мероприятия раздали детям листовки с информацией о мемориалах и памятниках защитникам Отечества, расположенных в столице Кабардино-Балкарии.

Марьяна БЕЛГОРОКОВА.
Фото Артура Елканова



Мероприятие организовано Парламентом КБР, региональным отделением всероссийского общественного движения «Волонтёры Победы», молодёжной палатой при Парламенте КБР и многофункциональным молодёжным центром Минпросвещения КБР. Оно призвано способствовать гражданско-патриотическому воспитанию молодёжи, развитию института наставничества, молодёжного добровольческого движения, вовлечению подрастающего поколения в организацию празднования юбилея Великой Победы через волонтерство.

Семинар-практикум посетили депутаты Парламента КБР, члены молодёжной палаты, сотрудники многофункционального молодёжного центра, лидеры движения «Волонтёры Победы», руководство и учащиеся школы-интерната.

Участников мероприятия приветствовали председатель комитета Парламента КБР по образованию, науке и делам молодёжи Нина Емузова, заместитель председателя комитета Парламента КБР по культуре, развитию гражданского общества и информационной политике Фатимат Амшикова, заместитель

председателя комитета Парламента КБР по труду, социальной политике и здравоохранению Владимир Безгодько.

Как отметила Н. Емузова, современному поколению по-настоящему интересно и общаться с участниками Великой Отечественной войны, из первых уст узнавать о событиях страшных лет. Сегодня ещё сохраняется прямая связь с людьми, завоевавшими Великую Победу. Спустя годы эта связь будет потеряна, поэтому долг последующих поколений – со-

хранить память о героях войны и страницах её истории.

На семинаре-практикуме активности движения «Волонтёры Победы» Кабардино-Балкарии, прошедшие обучение на окружном семинаре-совещании в декабре прошлого года в посёлке Эльбрус, выступили в роли наставников воспитанников школы-интерната. Для участников была подготовлена насыщенная программа, которую открыла руководитель Северо-Кавказского координационного центра по подготовке волонтеров

к 75-летию Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг., руководитель регионального отделения «Волонтёров Победы» Карина Кумыкова, рассказавшая об истории возникновения этого общественного движения и его работе. В 2015 году был создан волонтерский корпус 70-летия Победы, в 2016-м – всероссийская общественная организация «Волонтеры Победы». На тот момент к празднованию 70-летия Победы были причислены около ста тысяч волонтеров, за несколько лет движение расширилось.

«Нет в России семьи такой, где б не памятен был свой герой...»

В кадетской школе-интернате №2 с. Бабугент в рамках межрегионального молодёжного патриотического проекта «Стена Героев» прошло торжественное открытие стенда с фотографиями участников войны.

Проект реализует межрегиональная общественная организация «Ассоциация студентов вузов Северного Кавказа» при поддержке Фонда президентских грантов, национальной ассоциации офицеров запаса Вооружённых Сил РФ «Мегапир» в КБР. Проект приурочен к 75-летию Великой Победы, его цели – сохранение исторической памяти и формирование у молодёжи патриотических взглядов и ценностей.

В мероприятии приняли участие директор кадетской школы Абдурахман Эристаев, Герой Российской Федерации гвардии полковник Аркадий Корольков, руководитель представительства Национальной ассоциации офицеров запаса Вооружённых Сил Российской Федерации «МЕГАПИР» в КБР Жашарбек Атаев, воины-интернационалисты и просто неравнодушные люди.

Абдурахман Эристаев, отмечая значимость встречи, сказал: – Не зря нашу школу выбрали для этого знаменательного мероприятия, я очень горд. Школа заслуживает это, вы сами можете увидеть, что на стенде учителя и учащиеся разместили фотографии своих дедов и прадедов – участников Великой Отечественной войны, отдавших жизнь за мирное будущее.

Память погибших почтили минутой молчания.

О своём отце Эрменбие Ксаневе рассказала учитель школы Зухра Башиева-Ксанеева, кадеты Даниил Туменов и Ислам Чабдаров – о подвигах прадедов Темботе Мамукоеве и Ибрагиме Чабдарове.

В этот день у кадетов была уникальная возможность познакомиться и пообщаться с леген-

дой – Героем России Аркадием Корольковым. Аркадий Михайлович родился 26 июля 1964 года в Свердловске в семье военнослужащего. Твёрдо решив идти по стопам отца, парень после окончания школы поступил в Коломенское высшее артиллерийское командное училище. Выпускник был направлен в Группу советских войск в Германии, где служил командиром огневого взвода в самоходно-артиллерийском полку. Через год его судьба опять тесно связана с родным Коломенским ВАКУ.

В 1984 году он успешно оканчивает военную артиллерийскую академию им. М.И. Калинина и возглавляет штаб Дальневосточного военного округа.

Особое место в его офицерской биографии занимает прославленный 99-й гвардейский Померанский Краснознаменный орденов Суворова и Кутузова III степени самоходно-артиллерийский полк, которым полковник Аркадий Корольков командовал с 1999 года. В середине сентября того же года его направили на Северный Кавказ для выполнения нелёгких и крайне ответственных боевых задач. Он умел найти выход из самых безвыходных ситуаций. Так было в январе 2000 года при штурме дворца шариатской безопасности в Грозном. Корректировочная группа Арка-



дия Королькова была окружена, и он принял единственно верное решение – вызвал огонь на себя. Подобным образом поступил и в феврале при штурме высоты 956,7 в Аргунском ущелье.

В боях за город Грозный Арка-

дию Королькову было присвоено очередное звание – полковник, и он был награждён орденом Мужества. Его полк по праву был признан лучшим артополком в воюющей группировке на Северном Кавказе. Только в

боях за Грозный дивизионы производили до тысячи выстрелов в день, снаряды безошибочно поражали цели.

За мужество и героизм в ходе контртеррористической операции в Северо-Кавказском регионе Указом Президента РФ А. Корольков присвоено звание Героя Российской Федерации с вручением знака особого отличия – медали «Золотая звезда».

С 2002 года он – заместитель командира 34-й артиллерийской дивизии. В 2006 году окончил военную академию генерального штаба. С 2007 г. до увольнения в запас – заместитель начальника ракетных войск и артиллерии Московского военного округа.

Аркадий Михайлович награждён орденом Мужества, «За военные заслуги», медалью «За боевые заслуги».

Ребята увлечённо задавали вопросы, на которые Аркадий Корольков точно и интересно отвечал.

Затем волонтер-модератор Альбина Макаева провела викторину с ребятами, многие кадеты были награждены памятным призами с логотипом проекта.

Абдурахман Эристаев поблагодарил всех за поддержку, пожелал всем крепкого здоровья и долголетия.

– Пусть открытый сегодня в нашей школе стенд боевой славы всегда напоминает школьникам о тяжелейших трагических днях в истории нашей страны. Пусть каждый помнит и гордится своими страницами нашей истории и никогда не забывает, что «нет в России семьи такой, где б не памятен был свой герой...», – сказал А. Эристаев.

Ирэна ШКЕЖЕВА.
Фото автора

□ КУЛЬТУРА

«Кавказская ассоциация книгоиздателей» создана в Нальчике

В повестку дня включили вопросы: фактическое оформление членства в новой общественной организации; обсуждение совместных издательских проектов, знакомящих с многогранной культурой региона; открытие в Нальчике совместной площадки для знакомства и реализации продукции издательства Дагестана, Чечни, Северной Осетии – Алании, Кабардино-Балкарии; презентация программы Северо-Кавказской книжной ярмарки «Тарки-Тау».

Среди многочисленных проблем РФ и Северного Кавказа, в частности, очень заметно вымывание книги как таковой и её роли в гуманитарном освоении окружающего мира. А ведь именно в книгах сохранилась сакральная по сути история возвышения человеческой души, её направленность на всемирное соединение народов в единое человечество.

Небольшое по числу жителей республики СКФО за последние революционные годы создали успешно функционирующую полиграфическую отрасль, книги местных издательств исправно служили делу просвещения и пропаганды лучших образцов национальной культуры в культурном пространстве страны.

В Нальчике на базе издательства Марии и Виктора Котляровых состоялось учредительное собрание книгоиздателей Северного Кавказа, на котором принято решение о создании «Кавказской ассоциации книгоиздателей».



Изменения, которые произошли в 90-е и последующие годы, негативно сказались на книжной торговле и чтении книг. Это общеизвестный факт. С улиц городов и других населённых пунктов практически исчезли книжные магазины. Уходит в прошлое по-

требность формировать личные библиотеки и желание подарить книгу друзьям.

Между тем публичные презентации книжных новинок показывают интерес граждан разного возраста к знаниям, которые содержатся в книгах. Участие

книгоиздателей в немногочисленных книжных ярмарках только подтверждает тягу к хорошей литературе. Пришла пора объединить усилия книгоиздателей региона, сделать более тесным творческое общение друг с другом, координировать выход в книжное пространство РФ с литературой региональных издательств, ярко отображающих общественные и культурные процессы в регионе.

Это предложение директора чеченского издательства «Серло» Анзора Матаева поддержали начальник Виктор и Мария Котляровы, руководители дагестанских издательств Марат Гаджиев, Рабадан Магомедов, Хаджит Курахова, Саид Ниналов, владикавказского издательства «ИР» Казбек Таугиев и Тамерлан Техов.

По итогам встречи в Нальчике решено осуществить ряд проектов по объективному и привлекательному представлению наших территорий как с точки зрения туризма, так и национальной культуры. В частности, планируется издание серии краеведческих путеводителей, рассказывающих обо всех республиках Северного Кавказа, многотиражных брошюр «Традиции и обычаи народов Кавказа», общего фотоальбома,

посвящённого кавказским республикам, серии иллюстрированных книг «Дореволюционные города Северного Кавказа».

Особое внимание КАК планирует уделить функционированию осенней книжной ярмарки «Тарки-Тау» в Махачкале, попытавшись привлечь к ней внимание федерального центра. Предлагается (при участии полпреда представительства СКФО) приобрести агитационный микроавтобус, который колесил бы по Северному Кавказу с образцами полиграфии Дагестана, Чечни, Северной Осетии – Алании, Кабардино-Балкарии, других республик и краёв.

В работе форума книгоиздателей приняла участие Фатима Жрикова, начальник отдела по работе с общественными организациями и политическими партиями Министерства по взаимодействию с институтами гражданского общества и делам национальности КБР.

Ассоциация открыта для издателей не только Северного, но и всего Кавказа – известно, что активный интерес к книгам, выпускаемым в регионе, проявляют в Закавказье.

Светлана МОТТАЕВА.
Фото Камала Толгурова

□ ПРЕМЬЕРА

ЧЁРНОЕ И БЕЛОЕ



В Кабардинском государственном драматическом театре имени А. Шогенцукова состоялась премьера комедии в двух актах «Чёрное и белое» по пьесе Аслана Аброкова в постановке режиссёра из Владикавказа Казбека Джелиева.

ему не хватало постановок на материале, написанном местными авторами. И тогда он решил сам взяться за перо. Пьеса была написана два года назад, а осенью прошлого года А. Аброков предложил её руководству Кабардинского госдрамтеатра. Худсовет после прочтения пьесы принял её к постановке.

Два премьерных дня собрали полные аншлаги, следующий показ спектакля пройдёт третьего марта, но и на него уже почти раскуплены билеты. Такая популярность notwithstanding

вой постановки говорит о том, что зрителям нужны и интересны работы местных авторов. В спектакле заняты заслуженный артист КБР и РИ Каншоуби Хашев, заслуженная артистка РСФСР, народная артистка КБР Куна Жакамухова, народная артистка КБР Людмила Шереметова, Мариям Жанатаева, Регина Кошокова, Фатима Хавлачева, Марияна Кулова, Заур Карданов, Иман Бляшев, Лиуан Тамазов, Жамболат Бутуганов.

Анна ХАЛИШХОВА.
Фото Элины Караевой



Жизнь обычных людей, попавших в необычную ситуацию, – вот о чём этот спектакль, во всяком случае так кажется на первый взгляд. Но тема, заложенная автором в эту комедию, на самом деле не так уж и комична.

– Мне хотелось в своём произведении затронуть проблему исчезновения родного языка, пусть и несколько в ироничной форме, – рассказывает Аслан Аброков. – В пьесе один из главных героев выучил наш язык, будучи рождённым на другом континенте, в то время как в республике проблема исчезновения языка стоит довольно остро.

Автор пьесы Аслан Аброков – непрофессиональный драматург, он работает в сфере бизнеса. Но как заядлому театралу,

□ СТРАНИЦЫ ИСТОРИИ

Календарь знаменательных и памятных дат

МАРТ

6 марта 1980 г. – ушёл из жизни А. Ахохов – партийный деятель, председатель Совета Министров КБАССР с 1957-го по 1960 год, депутат Верховных Советов РСФСР и КБАССР.

7 марта 1935 г. – родился А.Т. Альмов – Герой Социалистического Труда.

10 марта 1905 г. – родился А.М. Ульбашев – балкарский поэт и прозаик, член Союза писателей СССР. В 1935 году за цикл стихов, осуждающих сталинские репрессии, был репрессирован и сослан на Колыму на двадцать лет. Умер в 1965 году.

11 марта 2005 г. – Конституционным собранием КБР пересмотрены положения глав I, II, X Конституции КБР и принята её новая редакция.

13 марта 1900 г. – родился Тривор Карлович Шейблер – композитор, исследователь кабардинского музыкального народного творчества, автор оперы-балета «Нарты», сюит «Кабардинские напевы», «Кабардинские мелодии», «Хазраил» и др. Заслуженный деятель искусств РСФСР и КБАССР. С 1939 года жил и работал в Нальчике. Умер в 1960 году.

15 марта 1945 г. – ушёл из жизни Кязим Беккиевич Мечиев – основоположник балкарской литературы, просветитель, философ-гуманист, народный поэт КБАССР, член Союза писателей СССР, религиозный деятель.

19 марта 1960 г. – кабардинское садово-оранжерейное хозяйство треста «Горзеленхоз» преобразовано в совхоз «Декоративные культуры» с ботаническим садом в его составе.

25 марта 1965 г. – принято постановление Кабардино-Балкарского обкома КПСС об организации звероведческого совхоза «Майский» по разведению норки и пятнистых оленей.

20 марта 2005 г. – ушёл из жизни И.И. Рахаев – актёр, режиссёр, директор Кабардино-Балкарского госдрамтеатра им. А. Шогенцукова, директор Кабардино-Балкарского ансамбля песни и танца, писатель, журналист, заслуженный деятель искусств КБАССР.

22 марта 2010 г. – ушёл из жизни А.М. Тепеев – писатель, поэт, драматург, литературовед, лауреат Государственной премии КБР по литературе.

22-23 марта 1980 г. – в Нальчике состоялся чемпионат СССР «Авторалли-80».

24 марта 1920 г. – в Нальчикском округе восстановлена Советская власть.

25 марта 2010 г. – Нальчику присвоено почётное звание «Город воинской славы».

Март 1925 г. – в Нальчике открылась областная инструктивно-методическая школа по подготовке учителей ликбезов.

КОЛОСО ИСТОРИИ

1890 г. – родился Исмаил Тхазеплов – участник Первой



А. Сахаров

мировой войны, полный Георгиевский кавалер, уроженец с. Нижне-Кожиково (Нижний Черек).

1890 г. – родился А.И. Сахаров – революционер, один из руководителей Терской Народной Республики, делегат Нальчикского окружного съезда Советов, провозгласившего Советскую власть в Нальчикском округе в марте 1918 г.

1895 г. – родился И.В. Балицкий – член Союза художников КБАССР, автор картины «Пушкин и Ногмов».

1895 г. – Родились участники борьбы за Советскую власть: Д.К. Кириченко, М.К. Мечиев, Х.М. Тлостанов, Х.Э. Ибраимов, Ш.И. Ибраимов, Х.Б. Настуев.

Архивная служба КБР



□ ДАТА

Музыкант, учитель, композитор

В этом году исполняется 120 лет со дня рождения Тривора Шейблера – одарённого композитора, виртуозного исполнителя и прекрасного музыкального педагога. Тривор Карлович внёс важный вклад в формирование музыкальной культуры Кабардино-Балкарии не только как автор, но и как педагог, воспитав немало замечательных исполнителей и сочинителей.

Можно смело сказать, что Шейблер стоял у самых истоков формирования профессиональной музыки Кабардино-Балкарии. Среди его учеников – прославленные дирижёры Юрий и Борис Темиркановы, выдающийся композитор Джабраил Хаупа и многие другие музыканты.

Тривор Шейблер родился 28 февраля (12 марта по старому календарю) 1900 года в Риге, в семье инженера. Первые уроки музыки получил от матери. Профессиональный путь Тривора Карловича начался в стенах Петроградской консерватории, где он учился с 1919-го по 1924 год. Решил расширить кругозор, он поступил на режиссёрский факультет ГИТИСа, который окончил в 1938 году. Выбор был не случайным – театр в жизни композитора занимал наряду с музыкой очень важное место.

Параллельно с обучением Шейблер много и активно работал – как концертмейстер и дирижёр театров «Передвижного» и «Пролеткульта» (Петроград), пере-

движного коллектива оперы и музыкальной комедии в Омске, драматических театров Томска, Тюмени и прочих городов. В 1936 году видит свет его музыкальная комедия «Как её зовут».

В Нальчик Тривор Шейблер приехал в 1939 году. Его покорила красота природы и люди, а также богатство фольклорного материала. Он объехал всю республику, общаясь со всеми, кто помнил старые песни и мелодии, передающиеся от родителей к детям. Всё, что композитор слышал, он записывал в нотную тетрадь. За время этих поездок он проделал прелесть колоссальную работу для изучения и сохранения народной музыки.

Тривор Карлович занимался с участниками музыкального хора, вёл занятия в единственной на тот момент в Нальчике музыкальной школе-интернате.

В годы войны в эвакуацию в Кабардино-Балкарию приехали выдающиеся деятели культуры, в том числе композиторы. Шейблер оказал им поддержку и помог



в работе, предоставив образцы собранного им музыкального фольклора.

Осенью 1941 года судьба приготовила тяжёлое испытание для композитора – вместе с женой его выслали в Соликамск по причине немецкого происхождения. Тривор Карлович продолжает работать, в 1945-м он заканчивает детский балет «Муха-Цокотуха» по одноимённому сказке Корнея Чуковского.

Члены музыкального сообщества коллегу не забыли – в 1947 году благодаря ходатайству Прокофьева, Мясковского и руковод-

ства нашей республики Шейблер вместе с супругой смог вернуться в Нальчик, ставший для композитора родным. Тривор Карлович стал художественным руководителем и главным дирижёром Кабардино-Балкарской филармонии – этот пост он занимал вплоть до 1949 года. В 1951 г. Тривор Шейблер был удостоен звания «Заслуженный деятель искусств КБАССР», а в 1957 стал заслуженным деятелем искусств РСФСР.

Шейблер активно сотрудничал с нашими режиссёрами и писал музыку к спектаклям Кабардино-Балкарского драматического театра. Помимо этого, в 1957-м композитор написал музыкально-хореографическую поэму «Нарты», которая по сей день остаётся важной частью музыкального наследия. Исконные, национальные мотивы в этом произведении обрели более мощное звучание и грамотную, гармоничную структуру, не теряя при этом аутентичности.

Через три года после завершения работы над «Нартами» Тривора Карловича не стало – он ушёл несправедливо рано, но успел подарить нашей республике ту искру, из которой разгорелась пламя музыкального искусства. Ученики всегда вспоминают о нём с уважением и невероятной теплотой – целая плеяда талантливых музыкантов признаёт важность его влияния на них.

– Я учился в музыкальной

школе с 1953-го по 1958 год, и Тривор Карлович преподавал у нас музыкальную литературу, – рассказывает артист симфонического оркестра Кабардино-Балкарской государственной филармонии Николай Халишхов. – Он был очень интеллигентным, сдержанным и вежливым, никогда не позволял себе повышать голос. Знаете, дети обычно не очень-то любят учиться и легко отлекаются, но на его уроках мы всегда вели себя тихо, настолько интересно Тривор Карлович всё рассказывал и объяснял. Шейблер написал очень много произведений непосредственно для музыкальной школы, а также был очень талантливым исполнителем. Особенно хорошо я помню, как он играл на фортепиано «Картинки с выставки» Модеста Мусоргского – без малейшего напряжения, легко и верно.

Тривор Карлович старался поощрять талантливых учеников и безвозмездно проводил с ними дополнительные занятия – такая честь выпадала и мне – вместе с ещё одним учеником, скрипачом Владимиром Кумьковым мы пару раз бывали у Шейблера дома.

На самом деле он очень много сделал для нашей республики как преподаватель и композитор, потому очень грустно замечать, что с годами его произведения исполняются всё реже и реже.

Марина МАЗУРЕНКО

□ ЧАСТНОЕ МНЕНИЕ

Чемодан без ручки

Этот мир определённо сходит с ума. Симптомы безумия многочисленны и очевидны. ИНОГДА МНЕ КАЖЕТСЯ, ЧТО МЫ ПРОШЛИ «ТОЧКУ НЕВОЗВРАТА» И УЖЕ НИКОГДА НЕ СТАНЕМ ПРЕЖНИМИ.

В детстве всё было предельно ясно. Белое называли белым, а чёрное – чёрным. Сейчас появилась масса оттенков и полутонов, но дело даже не в этом. В современном мире широко практикуется подмена понятий. Оказалось, что вседозволенность это и есть свобода. Та самая свобода, о которой с упоением рассказывали борцы с тоталитарным режимом. Что тут можно добавить? Нас и вправду освободили. От бескорыстия и доброты, от честности и порядочности, от благородства и великодушия. Современный человек научился любить и почти не умеет общаться. Многие из нас похожи на гусениц в анабиозе. Мы замкнулись в своих виртуальных мирах и не видим ничего дальше своего носа.

В прошлом людоеды сдерживали нравственные принципы и общественное мнение. Будешь вести себя плохо, община тебя осудит, а то и вовсе вышвырнет из своих рядов. Отношения между людьми строились на сакральном фундаменте. наших предков воспитывали евангельские заповеди, законы шариата, «Домострой», «Адыгэ хабзэ» и «Тау адет». Мерилом поведения являлись совесть и честь, которые сейчас воспринимаются как анахронизмы. Их можно сравнить с чемоданом без ручки – нести тяжело, но и выбросить жалко.

Согласно библейскому преданию, бог наказал людей за гордыню, и они заговорили на разных языках. Со временем такая разобщённость принесла благотворные плоды. Сплотившись по этническому признаку, народы задумались о своих целях и задачах. В результате появилось такое

понятие, как «национальная идея».

В современном обществе роль традиционной культуры сводится к минимуму. Иногда складывается впечатление, что люди пытаются усидеть на двух стульях. Мы кичимся своей историей и культурой, но не готовы поступиться «европейской» свободой и независимостью.

«Гордиться славою своих предков не только можно, но и должно; не уважать оной есть постыдное малодушие». Пушкин, конечно, прав, но с одной единственной оговоркой. Не плохо бы и самим что-нибудь сделать. Для этого совсем не обязательно совершать героические подвиги. Вполне достаточно просто оставаться приличным человеком.

Не подкреплённый умом и моралью национальная гордость превращается в чванство и национализм. В некоторых случаях традиционная культура похожа на красивое платье, которое время от времени достают из прабабушкиного сундука. Облачившись в него, радушные хозяева развлекают дорогих гостей. Но наступает вечер, гости разъезжаются по домам, нарядную одежду снова прячут под спуд. Как говорится, с глаз долой – из сердца вон. В обыденной жизни мы редко следуем благородному примеру своих предков, забывая, что национальная культура не

только песни, танцы и родной язык. Прежде всего, это состояние духа и человеческие взаимоотношения.

У Расула Гамзатова есть хорошее стихотворение. Седого горца спросили: «Как в старину наказывали сыновей?» Он ответил: «За небольшую провинность отец бил сына плетью; за более тяжкий грех – брал в руки посох; а чтобы смыть позор от проступка сына, в гневе и отчаянии вытаскивал из ножен кинжал». Стихотворение заканчивается такими словами: «В горах теперь проступок малый! Стараясь не замечать! Провинность большую – прощают! Мол, всё бывает. Не беда! И в добродетель обращают! Грех превеликий иногда». Думаю, такая картинка знакома каждому из нас.

Я не хочу выступать в роли моралиста, но посмотрите, что происходит вокруг. В нашем сознании всё перевернулось с ног на голову. Раньше злодей был злодеем, а герой – героем. Теперь границы между добром и злом условны и размыты. В современном кинематографе положительные персонажи почти не отличаются от злодеев. Они используют те же методы и приёмы. Так же беспощадны, хитры и беспринципны.

«Крошка сын к отцу пришёл, и спросила кроха: «Что такое хорошо и что такое плохо?..». Во времена Ма-

яковского ответить на этот вопрос было просто. Сейчас это сделать гораздо сложнее. Гомосексуализм – это хорошо или плохо? Просвещённые европейцы считают, что хорошо. Вам нравится пицца «Эль дьябло» или футболка с изображением трёх шестёрок? У верующего человека такие заигрывания с нечистой силой вызывают протест, но атеиста они нисколько не смущают. И дело не в том, что «все люди разные и у каждого своё мнение». Просто наш мир сходит с ума и балансирует на грани нравственной катастрофы.

«Для дурака молчанье щит. Дурак умён, пока молчит». К этой древней восточной мудрости сегодня редко кто прислушивается. У меня был знакомый психиатр, который собирал «творчество» своих пациентов. Коллекция получилась интересная. Рисунки умалишённых напоминали так называемое современное искусство, а проза – публикации в интернете. Мне кажется, отсутствие цензуры и элементарного профессионального отбора со временем обесценят текст как таковой.

Социальные сети, подобно маркеру, выявляют ненормальность. И, по-моему, их с каждым днем становится все больше. Они бьются в истерику, витивитствуют и голосат на все лады. Любая, даже самая безобидная дискуссия вызывает у них приступы немотивированной агрессии. По-моему, это показатель и подтверждение моих слов о безумстве нашего мира.

Эдуард БИТИРОВ

□ СОЦИУМ

Сигналы весны



РТС напоминает о начале солнечной интерференции. Это сезонное явление, когда Солнце, спутник связи и приёмная антенна на телебашне выстраиваются на одной линии. Солнце – мощный источник радиосигнала. Оказавшись с ним на одной линии, наземный ретранслятор принимает вместе с сигналом со спутника связи и солнечный сигнал, передавая их дальше на антенны телезрителей.

На экране телевизора сигнал Солнца выглядит как помеха, «шумы» изображения и звука. В пик солнечной интерференции телепрограммы могут пропадать полностью, но на короткое время (5-20 минут). РТС тщательно готовится к интерференции и минимизирует её влияние на работу ретрансляторов. Поэтому большинство пользователей цифрового эфирного телевидения, скорее всего, не заметят признаков интерференции.

В этом году интерференция в России происходит на период с 21 февраля по 16 марта. Для каждой конкретной передающей станции время начала и окончания интерференции рассчитывается с точностью до минуты. График возможных перерывов трансляции телеканалов в каждом населённом пункте публикуется на сайте РТС в разделе «Временные отключения трансляции» и в кабинете телезрителя online.rtrn.ru.

БИБЛИОТЕКА

На протяжении ряда лет это одно из главных направлений в работе ОТСХА ГНБ. Встреча прошла в Кабардино-Балкарском автомобильно-дорожном колледже. Его представили А. Мукожев – кандидат исторических наук, заместитель директора по учебно-производственной работе; А. Кунижев – кандидат педагогических наук, заведующий отделением; А. Текуев – кандидат технических наук, преподаватель специальных дисциплин; С. Сомгурова – специалист республиканского центра содействия занятости молодёжи Министерства труда и соцзащиты КБР. На встрече с ними были приглашены ученики 5-й и 9-й нальчикских школ.

Перед началом мероприятия взрослые и молодёжь ознакомились с книжно-иллюстративной выставкой «Радуга профессий – выбери свою», давшей направление целевой установке встречи.

Х. Созаева сказала, что возросшие требования современного производства к уровню профессиональной подготовленности кадров актуализируют проблемы профессиональной ориентации молодёжи.

Президент РФ В. Путин в Послании обратил особое внимание на создание современной системы среднего профтехобразования, которая отвечала бы сегодняшним потребностям рынка труда: готовить кадры не только силами средних специальных учебных заведений, но и с привлечением преподавателей профессиональных вузов, практических работников сектора производства.

Государственная национальная библиотека может и должна вносить посильную лепту в эту важнейшую задачу, нацеливая молодёжь на правильные

Радуга профессий – выбери свою

ОКАЗАНИЕ ПОМОЩИ МОЛОДЫМ В ВЫБОРЕ ПРОФЕССИИ. ЭТОЙ ЦЕЛИ, ПО СЛОВАМ ЗАВЕДУЮЩЕЙ ОТДЕЛОМ ТЕХНИЧЕСКОЙ ЛИТЕРАТУРЫ ГОСУДАРСТВЕННОЙ НАЦИОНАЛЬНОЙ БИБЛИОТЕКИ ИМ. Т.К. МАЛЬБАХОВА ХАУЛАТ СОЗАЕВОЙ, ПОСВЯЩЕНА ОЧЕРЕДНАЯ ВСТРЕЧА В РАМКАХ ПРОЕКТА «В ЛАБИРИНТЕ ПРОФЕССИЙ».



ориентиры в выборе профессии. В частности, отдел технической литературы имеет возможность предоставить помощь для профессионального самоопределения

молодёжи – справочную и популярную литературу. Здесь есть и издания с рассказами о профессиях, требованиях к профессионалу, востребованности раз-

личных профессий на рынке труда, об учебных заведениях, где можно получить выбранную профессию.

Целью программы является также воспитательный аспект – подготовить личность, способную проектировать своё будущее в перспективе экономического развития страны. Словом, человека с высокой гражданской ответственностью.

С этими постулатами организаторы мероприятия и постарались ознакомить учащихся с содержательной частью проекта «Все профессии важны, все профессии нужны».

Представители Кабардино-Балкарского автомобильно-дорожного колледжа рассказали ребятам о профессиях, которые могут здесь получить. Они предложили красочную презентацию колледжа со всеми аудиториями, производственными мастерскими, возможностями для спорта и отдыха, интересными событиями и мероприятиями. Участникам встречи преподаватели раздали красочно оформленные буклеты.

С. Сомгурова дополнила рассказ представителей колледжа, подчёркивая, что важно не только получить специальность, но и иметь возможность на практике применить навыки. Выступающая ответила на вопросы ребят, касающиеся перспектив трудоустройства после окончания учебного заведения. Коснулись она и вопроса о самых востребованных профессиях, о банке вакансий не только в республике, но и в стране.

Светлана МОТТАЕВА

СПОРТ

Секреты успеха



В МИНИСТЕРСТВЕ СПОРТА ПРОШЛА ПРЕСС-КОНФЕРЕНЦИЯ БРОНЗОВЫХ ПРИЗЁРОВ ЭТАПА КУБКА ЕВРОПЫ ПО ДЗЮДО СРЕДИ СПОРТСМЕНОВ ДО 18 ЛЕТ, ПРОШЕДШЕГО В ИТАЛИИ, – ОМАРА ГАЕВА И МАГОМЕДА УЯНОВА.

Открывая встречу, заместитель министра спорта Аслан Анаев отметил, что, несмотря на то, что дзюдо – динамично развивающийся вид спорта и конкуренция на соревнованиях любого ранга постоянно растёт, Гаев и Уянов выступили достойно. Директор детско-спортивной школы олимпийского резерва по дзюдо и самбо имени С. Нирова Сафарби Таов сказал, что рад за ребят, выигравших медали



на серьёзном уровне. Он призвал Омара и Магомеда забыть об этом и продолжать «пахать» на тренировках до седьмого пота, чтобы добиваться больших успехов.

Наставник юных дзюдоистов Дмитрий Иванов, который на протяжении многих лет добивается хороших результатов со своими подопечными, на вопрос в чём формула успеха ответил так:

– Быстро ничего не бывает.

Нужно найти ученика и тренировать его долгие годы. Терпение, упорство и работоспособность – вот три пазла, без которых успех невозможен.

Смущённые вниманием прессы, юные дзюдоисты в свою очередь пообещали и впредь полностью выкладываться на тренировках, чтобы идти к новым спортивным победам.

Альберт ДЫШЕКОВ.
Фото Камала Толгурова

На многие вопросы ответы уже получены

ТЕОРЕТИЧЕСКИ В ТАБЛИЦЕ ЗИМНЕГО ЧЕМПИОНА КБР СРЕДИ КОМАНД ВЫСШЕГО ДИВИЗИОНА В ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНОМ ТУРЕ МНОГОЕ МОЖЕТ ПОМЕНЯТЬСЯ. НО С ВЫСОКОЙ ДОЛЕЙ ВЕРОЯТНОСТИ МОЖНО УТВЕРЖДАТЬ, ЧТО ОТВЕТЫ НА МНОГИЕ ВОПРОСЫ МЫ ПОЛУЧИЛИ ЗА ТУР ДО ОКОНЧАНИЯ СЕЗОНА.

В отчётном 14-м туре ведущие борьбу за золотые медали баксанская «Автозачасть» и «Кенже» заработали по три очка. Правда, дались они командам по-разному. «Кенже» пришлось приложить усилия, чтобы одержать крупную победу над крепким «Шагди» – 5:1, а вот баксанцы свои три очка получили без

боя. По причине неявки «Инала» на игру «Автозачасть» присудили победу – 3:0. Перед заключительным туром на первом месте команда Тимура Пшихачева – 35 очков, у «Кенже» на два балла меньше.

Одержав сверхкрупную победу над КБГАУ – 10:2, ФШ «Нальчик» под руководством Рустама

Тарчокова финишировал на третьем месте. Во втором тайме в составе победителей на поле появились 45-летний директор нальчикской СШОР Мурат Хамгоков и 15-летний Алихан Карданов, которому удалось забить гол в своём дебютном матче в высшем дивизионе.

Перед стартовым свистком матча в рамках празднования 31-й годовщины вывода советских войск из Афганистана директор СШОР по футболу Нальчика М. Хамгоков наградил ветеранов боевых действий в Афганистане памятными именными плакетками. В церемонии приняли участие председатель

региональной организации «Ветеран» Беслан Белимготов, второй секретарь горкома КПРФ Аюб Урусбиев, ветераны спорта Тимур Амшоков, Владимир Доткулов и ветеран Афганистана Олег Журтов, которые на протяжении долгих лет занимаются воспитанием юных футболистов.

В других матчах тура стоит отметить победу «Тэрч» над КБГУ – 2:1. Благодаря этому успеху команда из Терка обошла студентов и закрепилась на четвёртой строчке в турнирной таблице.

Победа в игре с нальчикским «Союзом» – 6:3 позволила «Горису-179» продолжить борьбу за

право участвовать в стыковых играх. Для сохранения места в высшем дивизионе прохладящий «Союз» Жумалдин Каратляшев. На втором месте Алим Глашев из «Бабулента» – 16 голов. Замыкает снайперскую тройку Андемир Молдов из «Атажукино», 14 раз огорчавший голкиперов соперников.

Максим БАТИЩЕВ

Врио главного редактора
Н.Ю. Конарева
Редакционная коллегия

Р. Гуртуев (зам. гл. редактора),
Л. Умарова (отв. секретарь),
М. Белгородова, Б. Бербеков,
И. Богачёва, А. Габуева,
А. Дышеков, З. Мальбахова

ТЕЛЕФОНЫ:

приёмная – 40-65-42; зам. гл. редактора – 42-68-68; зам. гл. редактора – 42-20-82; ответственный секретарь – 42-66-14; редактор по выпуску – 42-20-86

ОТДЕЛЫ:

политики, права – 42-75-37; информации, публицистики и писем – 42-66-32, 40-28-07; культуры и исторического наследия – 42-20-88, 42-70-27, 42-66-18; экономики – 42-75-70; спорта – 42-66-26; науки и образования – 42-75-37; фото-корреспонденты – 42-75-14, отдел рекламы и объявлений – 42-69-96.

НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ:

■ А. Кайданов – дежурный редактор;
■ О. Накова – редактор по выпуску;
■ О. Абаноква, И. Погорелова – корректоры

Тираж – 2151 экз.

Заказ – №376. Индекс – 51530. Цена – 5 руб.

Время подписания номера по графику – 18.00

Подписан фактически – 21.00

АДРЕС РЕДАКЦИИ
И ИЗДАТЕЛЯ:
360000, г. Нальчик,
прим. В.И. Ленина, 5,
дом печати
gazeta.kbpravda.ru
e-mail: kbpravda@mail.ru
Газета отпечатана в ООО
«Издательство «Южный
регион», 357600, Ставро-
польский край, г. Ессенту-
ки, ул. Никольская, 5-а.

□ БЛАГОТВОРИТЕЛЬНОСТЬ

Новейшие технологии – на периферию

В ФЕДЕРАЦИИ ПРОФСОЮЗОВ КБР ПРОШЛА КОНФЕРЕНЦИЯ ДЛЯ ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ СМИ И ОБЩЕСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ ПО ВОПРОСАМ ОКАЗАНИЯ СОВРЕМЕННОЙ ОФТАЛЬМОЛОГИЧЕСКОЙ ПОМОЩИ ЖИТЕЛЯМ РЕСПУБЛИКИ.

Такие встречи с ведущими специалистами глазной клиники «Ленар» им. академика С.Н. Фёдорова, инициатором Союзом журналистов КБР, стали уже традиционными и являются органическим продолжением их совместной деятельности по пропаганде здорового образа жизни.

Как отметила генеральный директор клиники Римма Канкулова, главная цель учреждения – быстрое внедрение в медицинскую практику передовых методов диагностики и лечения глазных заболеваний и в то же время решение важной социальной задачи – сделать эти достижения доступными для жителей региона. Причём не только территориально, но и материально. Принята специальная программа, включающая в себя комфортные условия для инвалидов и участников Великой Отечественной войны, пенсионеров, студентов и учащихся, детей-сирот и оставшихся без попечения родителей и направленная на проведение целого ряда ежегодных благотворительных акций. На базе клиники запущен

образовательный проект «Школа пациента», ориентированный на повышение информированности и социальной ответственности населения относительно здоровья. В её рамках сотрудники учреждения в интерактивном режиме организуют образовательные лекции-беседы по заболеванию глаз, информируют о самых современных способах лечения, проводят экспресс-диагностику зрения участников.

На конференции был рассмотрен разнообразный спектр офтальмологических вопросов от применения инновационных программ и концепции работы клиники в плане социальной диспансеризации и обслуживания по полису ОМС до использования передовых технологий для лечения различной патологии глаз, о чём обстоятельно рассказала заместитель главного врача, кандидат медицинских наук Лейла Хасаева. Особый интерес у аудитории вызвало открытие в этом году нового направления в деятельности клиники – офтальмопластика. Ведь эстетическое



направление офтальмологии, когда пациент не только стремится избавиться от каких-либо посттравматических или врождённых дефектов, но и предъявляет высокие требования к внешнему облику и качеству жизни, является сегодня весьма актуальным. На многочисленных вопросах присутствующих подробно ответили микрохирурги Гасан Рамазанов, за плечами которого специализация в МНИИ глазных болезней им. Гельмгольца Минздрава России, и Мадина Татимо-

ва, имеющая достаточный опыт работы в этой области. Акцент был сделан на то, что блефаропластика назначается сегодня не только по эстетическим, но и медицинским показаниям, в том числе для устранения таких патологий, как опущение века, нарушение проходимости слёзных путей, для удаления новообразований. Как свидетельствует статистика, потребность в этом весьма высока в республике. Так что у жителей Кабардино-Балкарии появилась возможность

получать на периферии ещё один самый современный вид высококвалифицированной медицинской помощи, причём также по полису ОМС, о чём мечтал выдающийся офтальмолог С. Фёдоров, и что сегодня успешно осуществляют его ученики и последователи.

Участники пресс-конференции получили сертификаты на льготную диагностику зрения и выразили надежду на дальнейшее проведение подобных встреч.

Татьяна УЛЬЯНОВА.
Фото Марзият ХОЛАЕВОВА

□ ДАЧА

Картофель из кожеры

У КАЖДОГО САДОВОДА ИЛИ ОГОРОДНИКА ЕСТЬ СВОИ ОРИГИНАЛЬНЫЕ РЕШЕНИЯ, КОТОРЫЕ ОБЛЕГЧАЮТ ТРУД И ПОМОГАЮТ ДОСТИГНУТЬ ЖЕЛАЕМОГО РЕЗУЛЬТАТА МЕНЬШИМИ УСИЛИЯМИ. НЕКОТОРЫМИ ИЗ СВОИХ НАРАБОТОК С ЧИТАТЕЛЯМИ «КБП» ДЕЛИТСЯ АГРОМЕТЕОРОЛОГ И ДАЧНИЦА С БОЛЬШИМ СТАЖЕМ ВАЛЕНТИНА ОРЛОВА.

– Как оцениваете условия перезимовки сельскохозяйственных культур нынешней зимой?

– Отлично, если бы не одно «но». Второй год подряд зимы как таковой, с морозами и устойчивым снежным покровом, не было. Засушливая осень сказалась на формировании всходов озимых и запасах влаги в метровом слое почвы. Они ниже наименьшей полевой влагоёмкости, а ведь именно влагозапасы являются базой для формирования урожая озимых зерновых культур.

Плодовые культуры и кустарники тоже не были в состоянии глубокого покоя. У сирени, чёрной смородины в тёплые дни января отмечалось набухание почек.

– Для борьбы с вредителями и болезнями, которые благополучно перезимовали, некоторые знатоки советуют, например, кусты смородины облить горячей водой (температура 75-85 градусов). Это эффективно?

– На юге России (да при нынешней зиме) этого делать нельзя. Однажды я обдала кусты горячей водой и осталась без урожая. Подобный вариант хорош там, где растения находились всю зиму в глубоком покое, например, в Сибири.

– Какую обработку плодовых собираетесь провести весной?

– У меня деревьев мало, но обрезку я уже завершила. У персика, абрикоса и нектарина, например, высокие ветки под тяжестью плодов ломаются. Поэтому снизила высоту и плодonoшение перевела на средний ярус.

Осенью обработала мочевиной все посадки. Весной при устойчивых положительных температурах, но до распускания почек процедуру повторю, однако раствор сделаю меньшей концентрации – 500-700 г



на 10 литров воды. Работать нужно и по опаданию (по опавшим листьям), а потом убрать листву в компостную кучу. С переходом среднесуточной температуры воздуха через +10 градусов можно работать бордоской жидкостью согласно инструкции.

– К посадке картофеля подготовились? Прорастивать его надо?

– Подготовилась: бороздки прокопала, яичную скорлупу и шелуху лука собрала. Картофель на яровизацию не ставила – он и так пророс благодаря теплу. Перед посадкой обработаю препаратом «Престиж» против колорадского жука. Благодаря опрыскиванию семян колорадский жук картофельные посадки обходит стороной.

– В какие сроки следует высаживать картофель?

– Некоторые огородники картофель посадили под зиму. Я это метод не практикую, потому что рядом с дачей есть водоём. Однажды посадила осенью, а весной и кожуры не нашла – всё съели водяные крысы. Оптимальная температура для прорастания семян – около 10 градусов, но сажать можно и при температуре че-

тыре градуса. Предпочитаю сорта Невский, Удача, Нарт.

– Семенной картофель покупаете на рынке или в магазинах?

– Существует множество способов обновить посадочный материал картофеля. Получить новый сорт или размножить картофель семенами – это удел селекционеров. Дачники используют более простые способы: укореняют глазки, делают клубни и т.д. Я же прошлым летом решила вырастить картофель из кожуры. Из клубня сварила на даче суп, а одну полосу с красивыми мощными глазками посадила.

Взошёл картофель через 45 дней. Кустик был невысокий. Уход обычный: прополка и окучивание, опрыскивала препаратами против вредителей и болезней, в жару пару раз полила. Урожай меня просто поразил. И это всего одна полоска кожуры длиной не более 10 сантиметров!

Обновлённый семенной материал положила в погреб в картонную коробку. В конце марта посажу. В лунку брошу по горсти луковой шелухи и измельчённой яичной скорлупы – от настырной медведки.

Ирина БОГАЧЁВА

♦ ОБЪЯВЛЕНИЯ ♦ ☎ 42-69-96 E-mail: kbrekl@mail.ru ♦ РЕКЛАМА ♦

ООО «Капитал-Строй»

СРОЧНО ТРЕБУЮТСЯ НА ПОСТОЯННУЮ РАБОТУ:

- инженер-программист на кирпичный завод
- начальник цеха гипсового производства
- мастер смены кирпичного завода
- механик гипсокартонной линии
- операторы на гипсокартонную линию
- операторы на кирпичный завод
- укладчики-упаковщики гипсокартонной линии
- оператор экскаватора многоковшового на кирпичный завод
- электромонтёр
- слесарь-ремонтник
- электрогазосварщик
- уборщик производственных помещений (на завод)
- операторы газовой котельной.

Обращаться по адресам: КБР, Прохладненский район, с. Учебное, ул. Индустриальная, 1, тел. 8-928-717-73-40; КБР, г. Прохладный, ул. Ленина, 147, тел. 8 (88631) 7-58-76 – отдел кадров.

КУПЛЮ ЗОЛОТЫЕ КОРОНКИ (ЛОМ)

Обращаться по тел.: 8-918-828-80-76, 8-928-483-34-24

Утерянный диплом 100724 2336622 на имя **Алахмад Мохамад Хейр** об окончании Кабардино-Балкарского государственного университета им. Х.М. Бербекова считать недействительным.

Утерянный диплом АВС №0830699 на имя **Шаковой Фатимы Азадиновны** об окончании Кабардино-Балкарской государственной сельскохозяйственной академии (КБГАУ им. В.М. Кококова) считать недействительным.

Коллектив Кабардино-Балкарского ГАУ им. В.М. Кокова с прискорбием извещает о кончине доцента кафедры «Высшая математика и информатика» **ТЕМУКЕВА Хусейна Мукаевича** и выражает глубокое соболезнование родным и близким покойного.

УПОЛНОМОЧЕННЫЙ ПО ЗАЩИТЕ ПРАВ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ В КБР

осуществляет в рабочие дни личный приём субъектов малого и среднего бизнеса по вопросам их прав и законных интересов.

ОБРАЩАТЬСЯ: г. Нальчик, ул. Лермонтова, 22, 4-й этаж. Тел.: 40-20-48, 42-29-05. КБР@ombudsmanbiz.ru